

狗皮膏压力垫应用体会

江西省景德镇人民瓷厂医务所 (333000) 龚南廷

压力垫，又称应力垫。是治疗骨折外固定中的重要部分。笔者取狗皮膏为压力垫材料，在临床中收到了较满意效果，介绍如下。

选材与制作

选用北京同仁堂制药厂生产的狗皮膏或王回膏药。将狗皮膏除去托纸或软皮面，药膏摊于平台板上按压平整，原药均匀后，剪成所需的各种垫形备用，如平垫、塔形垫、梯形垫等。气温偏低时须加温制作。

病例介绍

汪××，男，40岁，干部。1986年11月7日就诊。自述，不慎跌倒，落地时左肋着地，有硬物顶撞左肋缘下。伤后左肋疼痛，深呼吸和转动体位时疼痛加剧，咳时以手按伤处，伴有胸闷不适。体检，左侧腋缘下有肿胀，9、10肋处见有紫瘀斑约 $2 \times 3\text{cm}$ ，压痛明显，闻轻微骨擦音，胸廓挤压试验(+)，x片(左)(7844号)示：左肋骨9、10肋腋缘处横形骨折。初诊采用纸垫，胶布固定法。辅以辨证论治用药，经四周痊愈。

例2，胡××，男，五岁。1987年8月21日就诊。家长述：小孩从床上跌仆着地，坠地时右手撑地，跌后右臂不肯活动，拒他人牵拉右臂，喜自己用左手托痛臂。体检，缺盆处见红

肿；锁骨中外 $\frac{1}{3}$ 处凸起畸形，头稍偏向右侧。x片(右)(6021号)示：右锁骨中外 $\frac{1}{3}$ 处青枝形骨折。诊治，经手法整复用狗皮膏制平压垫三块、二块 $2 \times 6\text{cm}$ 长形平垫粘贴于锁骨上下两侧，一块 $6 \times 6\text{cm}$ 方形平垫压贴于锁骨凸起处。压力垫上用胶布筒硬纸片制小夹板，用“8”字绷带固定。内服中成药麝香接骨丹。治疗三周痊愈。

体会

1. 狗皮膏材料制作压力垫。取材方便，软硬适度，具有柔性和弹性，可以代替纸压垫起到防止骨折端再移位和矫正残余畸形。经临床验证是一种较好的外固定垫。

2. 用膏药治疗跌打损伤，历史悠久，取狗皮膏为压力垫材料，直接作用于骨折患处，有活血化瘀，行气止痛，接骨续筋之功效。药膏质地柔软，其主要成份是香油、有润肌生新之效，较长时间使用不刺激皮肤，可持久发挥药物作用。因此是行之有效的材料。

3. 狗皮膏具有良好粘贴性，可塑性，可最大限度发挥压力作用。并可防止移位和滑脱。

4. 在应用狗皮膏压力垫时，须在整复满意后方可使用。x光复检时应除去膏药垫，并用松节油擦洗干净，以防误诊。

Colles 骨折误治引起缺血性肌挛缩

河南新乡市中医院 (453003) 廉振三 李伟中 廉帽

因桡骨下端骨折引起的缺血性肌挛缩较为少见，现报道一例。

秦××，女，55岁，工人。门诊号91512。患者89年5月2日，因不慎跌倒，右手掌着地，当即右腕部肿胀、疼痛、活动受限，X片示：桡骨下端骨折远端向背侧桡侧移位，诊断Colles骨折。在当地医院给予手法整复、夹板固定。当天夜里右腕部剧痛，翌日右手肿胀，皮肤黯紫，指间关节屈曲不能伸直，松解夹板，二十

天后肿胀及皮肤紫黯消失，大小鱼际肌、中间肌群萎缩，一月后右手呈爪形手。

体会：造成误治的原因是由于夹板包扎过紧超过一定时限，致气血运行受阻，血脉失荣，伤肢缺乏气血的濡养造成神经麻痹，肌群缺血坏死，经过机化后形成瘢痕组织，逐渐挛缩形成爪形手。为预防应注意观察伤肢血液循环及肿胀疼痛情况，及时调整夹板的松紧度。